
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

ESPORTE CLUBE BAHIA REALIZADA NO DIA 30 DE JANEIRO DE 2025 

 

 
Aos trinta dias de janeiro de dois mil e vinte e cinco, às 18:30h, em segunda 
chamada, reuniu-se ordinariamente, em formato em formato totalmente tele 
presencial, pelo sistema eletrônico de videoconferência Google Meet, o 
Conselho Deliberativo do Esporte Clube Bahia – CNPJ 15.193.923/0001-84, 
associação desportiva sem fins econômicos, com sede à Avenida Antônio Carlos 
Magalhães, Edifício Golden Plaza, n°3.213, salas 806 e 807, Parque Bela Vista, 
CEP 40.280-000, no município de Salvador, Bahia, conforme Edital publicado no 
jornal A Tarde, edição de vinte e quatro de janeiro de dois mil e vinte e cinco, 
com a seguinte pauta: 1 - Fixação anual do valor da taxa de adesão e das 
mensalidades da categoria sócio contribuinte (art. 34, inciso I, alínea “c”, do 
Estatuto); 2 - Com a presença da Diretoria Executiva, avaliação esportiva do 
Clube no ano anterior, bem como conhecer e opinar sobre as atividades 
planejadas para o ano em curso (art. 34, inciso I, alínea “d”, do Estatuto); 3 - Com 
a presença da Diretoria Executiva e do indicado pelo Clube para compor o 
Conselho Fiscal do Bahia SAF, avaliação do trabalho e resultados obtidos pelo 
Bahia SAF, bem como conhecer e opinar sobre as ações realizadas e planejadas 
pelo Clube para o semestre em curso (art. 34, inciso I, alínea “e”, do Estatuto), 
e; 4 - Apresentação do planejamento estratégico (art. 48. XIII, do Estatuto). 
Imediatamente, o Presidente do Conselho Deliberativo, Wendel Barreto 
Marques, solicitou a execução dos Hinos do Estado da Bahia e do Esporte Clube 
Bahia. Ato continuo, o Presidente, Wendel Marques, solicitou ao Secretário, 
Iglesias Cabalero a leitura do Edital que convocou esta reunião. Após a leitura 
do Edital, registrou e agradeceu a presença das representações da Diretoria 
Executiva, do Conselho Fiscal, do Conselho de Ética e da equipe técnica. Quanto 
aos informes da mesa, O Presidente Wendel Marques lamentou o falecimento, 
no dia 17/01/2025, de Bruno Queiroz, sugerindo um minuto de silencio e uma 
salva de palmassem sua homenagem. Iniciando os pontos da pauta, antes de 
passara a palavra ao Presidente da Diretoria Executiva, Emerson Ferretti, para 
expor sobre a fixação anual do valor da taxa de adesão e das mensalidades da 
categoria sócio contribuinte (art. 34, inciso I, alínea “c”, do Estatuto), o Presidente 
Wendel Marques solicitou que o Secretário Iglesias Cabalero encaminhasse a 
abertura do tempo regimental de dez minutos, para inscrição aos integrantes que 
tivessem interesse em se manifestar sobre o tema. O Presidente Emerson 
Ferretti apresentou proposta de manutenção das taxas associativas, Taxa de 
Adesão em R$15,00 (quinze reais) e da mensalidade em R$20,00 (vinte reais). 
Iniciadas as intervenções com apoio à proposta apresentada pela Diretoria 
Executiva. Foi apresentada uma proposta de isenção para sócios inadimplentes 
pelo Conselheiro Fabio Filgueiras e depois de intenso debate, a Diretoria 
Executiva absolveu a proposta em relação à taxa de adesão, que ficou assim 
deliberada: Para o exercício 2025, será feita a manutenção da taxa de adesão 
em 15 reais para novos sócios e a isenção da taxa para os sócios que retornarem 
aos quadros, que foi votado e aprovado por unanimidade. Ao fechar o ponto 
desta pauta, o Presidente Wendel Marques sugeriu à Diretoria Executiva a 
apresentação de um relatório trimestral com o resultado do período, com vistas 
a avaliar a medida aprovada. Antes do Presidente Wendel Marques passar a 
palavra para o Presidente Emerson Ferretti, para apresentar a avaliação 
esportiva do Clube no ano anterior, bem como conhecer e opinar sobre as 
atividades planejadas para o ano em curso (art. 34, inciso I, alínea “d”, do 



Estatuto), o Presidente Wendel Marques solicitou que o Secretário Iglesias 
Cabalero encaminhasse a abertura do tempo regimental de dez minutos, para 
inscrição aos integrantes que tivessem interesse em se manifestar sobre o tema. 
O Presidente Emerson Ferretti apresentou as modalidades esportivas iniciadas 
ou planejadas para o ano de 2024 e 2025. Discorreu sobre o Fórum Estadual de 
Formação Esportiva; o Rally 4X4; o Futevôlei; a formação da equipe de MMA; a 
Corrida de rua e o Vôlei de praia. Foi cobrado um maior compartilhamento das 
ideias e planos da Diretoria Executiva com o Conselho Deliberativo, a exemplo 
da parceria da Associação com a Fundação Aleixo Belov. Registrada felicitações 
pela assertiva na escolha das modalidades esportivas escolhidas e na doação 
de parte da arrecadação da Corrida de rua ao GACC. Foi solicitado informações 
sobre o esporte náutico, sobre as relações com os clubes Campomar e ABB, 
que foi devidamente esclarecido pelo Presidente Emerson. Foi sugerido 
oportunizar a participação de jovens de escolas públicas, bem como de 
comunidades carentes nos projetos esportivos da Associação. Foi alertada a 
necessidade de fazer a avaliação do processo de como se chegou ao objetivo 
estabelecido, a importância de escolinhas de esportes e serviços aos sócios e 
proposto mine competições para associados, bem como eventos sócias com a 
Diretoria envolvendo sócios. Concluída a lista de inscrição e o tema, antes de 
passar para o Presidente Emerson para tratar da avaliação do trabalho e 
resultados obtidos pelo Bahia SAF, bem como conhecer e opinar sobre as ações 
realizadas e planejadas pelo Clube para o semestre em curso (art. 34, inciso I, 
alínea “e”, do Estatuto), o Presidente Wendel Marques solicitou que o Secretário 
Iglesias Cabalero encaminhasse a abertura do tempo regimental de dez minutos, 
para inscrição aos integrantes que tivessem interesse em se manifestar sobre o 
tema. O Presidente Emerson Ferretti tratou da evolução da dívida do Esporte 
Clube Bahia, participação nas reuniões do Conselho de Administração, bem 
como da Diretoria do Bahia SAF, emissão de certidões, participação em eventos 
do Bahia SAF. Após a apresentação do Presidente Emerson Ferretti, a palavra 
foi franqueada ao Sr. Bernardo Abreu, Conselheiro Fiscal junto ao Bahia SAF, 
indicado pela Associação, que fez a atualização sobre o Conselho Fiscal do 
Bahia SAF. Liberada as intervenções por ordem de inscrição, foram levantados 
questionamentos de como fazer a diferença dentro desta relação com o Bahia 
SAF, considerando a atuação da Associação em duas dimensões, no esporte 
olímpico e na fiscalização do contrato com a SAF; o Presidente Emerson Ferretti 
afirma que na dimensão fiscalização está tudo certo. Questionado sobre o 
planejamento do Bahia SAF, que o Conselho Deliberativo não tem acesso, o 
Presidente Emerson Ferretti diz que está dentro do planejado e em algumas 
frentes, além do planejado e assume que tenha trazido menos informação do 
que tem acesso. Aventada a preocupação com a diluição das ações da 
Associação; o Presidente Emerson Ferretti concorda que existe esta previsão 
contratual, mas que nunca foi tratado nas reuniões que participou e a assessoria 
jurídica contratada afirma que esta possibilidade existe, mesmo mantendo 
direitos pontuais a veto, por exemplo. Porém, perde em poder econômico. Como 
a diluição das ações é condicionada ao desempenho financeiro do Bahia SAF, é 
fundamental que a Associação tenha acesso aos balanços do Bahia SAF. Foi 
observado que o torcedor do Bahia tem que se sentir representado, tanto pelo 
Conselho Deliberativo, quanto pela Diretoria Executiva e isso tem a ver com a 
relação da Associação com o Bahia SAF. Foi questionado a evolução no quesito 
patrocínio; o Presidente Emerson Ferretti diz acreditar que com a evolução nas 
modalidades esportivas, tipo a Corrida de Rua, melhore as potencialidades de 
patrocínio. O Presidente Emerson relatou também que não aconteceram todas 
as reuniões do Conselho de Administração em 2024, conforme contrato, mas 
que já foi cobrada agenda de reuniões para 2025. Por fim, o Presidente Emerson 



foi parabenizado pela manutenção do perfil da gestão, ante as dificuldades 
encontradas na relação com o Bahia SAF. Concluídas as falas, ato continuo, o 
Presidente Wendel Marques, antes de convocar o Presidente Emerson Ferretti 
para apresentar o planejamento estratégico (art. 48. XIII, do Estatuto), solicitou 
que o Secretário Iglesias Cabalero encaminhasse a abertura do tempo 
regimental de dez minutos, para inscrição aos integrantes que tivessem 
interesse em se manifestar sobre o tema. A apresentação do Presidente 
Emerson Ferretti iniciou com o plano de 2024, culminando com o ano de 2025. 
Todos os planos com prazos e responsável, sendo intercalado entre o Presidente 
Emerson Ferretti e o Vice-Presidente Paulo Tavares. Iniciada as falas de quem 
fez inscrição para o tema, na maioria das manifestações houve apoio e 
felicitações pelo trabalho e pela apresentação do plano. Relatada que se 
houvesse uma relação do plano apresentado com o orçamento proposto, ficaria 
bem melhor, identificado a ausência de metas de relacionamento com o Bahia 
SAF. Perguntado se existia departamento comercial na Associação, o 
Presidente Emerson Ferretti negou, alegando falta de recursos e estrutura e que 
até então a própria Diretoria executiva e o departamento de marketing é que 
estavam cumprindo esta tarefa. Foi sugerido melhoria na utilização das redes 
sociais, inclusive o canal do WhatsApp, o que houve concordância do Presidente 
Emerson Ferretti. Questionado sobre o grupo de empresários se relacionando 
com o Bahia SAF, segundo o Presidente Emerson Ferretti, não chega a ser um 
grupo institucional e que Ele e o Vice-Presidente Paulo Tavares participam da 
reunião deste grupo com a representação do Grupo City. Observado que para 
ter sucesso, o planejamento estratégico tem que ser acompanhado, inclusive 
existe previsão estatutária que está sendo violada e que em 2024 não houve 
este acompanhamento. O Presidente Emerson Ferretti se comprometeu em 
fazer um relatório do realizado em 2024 e encaminhar para o Conselho 
Deliberativo. Sugerido melhorar a relação da Diretoria Executiva com o Conselho 
Deliberativo. Apontada a necessidade de maior cumplicidade entre o Bahia SAF 
e a Associação, pois hoje parecem entidades concorrentes. Por fim foi 
perguntado sobre as possibilidades de doações por parte de pessoa jurídica. Foi 
esclarecido que em virtude de pendencias de algumas certidões, a Associação 
não está habilitada para receber este tipo de incentivo ainda. Ato contínuo, ao 
encerrar a lista de inscritos e a devida manifestação dos demandados, o 
Presidente Wendel Marques fez os agradecimentos a toda presença e 
assistência à reunião, às representações da Diretoria Executiva, do Conselho 
Fiscal e do Conselho de Ética e o reconhecimento pelo esforço da Diretoria 
Executiva para a produção do material apresentado na reunião. O Presidente 
Wendel Marques deu por encerrada a reunião, cuja ata desta sessão foi lavrada 
e será avaliada e aprovada em Reunião Extraordinária subsequente, sendo 
assinada em 2 (duas) vias, pelos componentes da Mesa Diretora do Conselho 
Deliberativo. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Salvador, 30 de janeiro de 2025 
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